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DE VLAAMSE MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW 

NOTA AAN DE VLAAMSE REGERING 

Betreft: Corona Globalisatiemechanisme voor ondernemingen met een 
grote omzetdaling in 2020 ten gevolge van de 
coronavirusmaatregelen  - definitieve goedkeuring.

Samenvatting 

In 2020 werd niet alleen het maatschappelijk, maar ook het sociaaleconomisch leven zwaar 
getroffen door de coronacrisis en de maatregelen die zich opdrongen om de verspreiding van het 
Covid-19 virus in te dijken. Bepaalde sectoren hebben zeer zware omzetdalingen gekend met 
boekhoudkundige verliezen tot gevolg. Om deze intrinsiek gezonde ondernemingen van het 
faillissement te redden en de sector te laten overleven, is een extra, overkoepelend 
beschermingsmechanisme nodig voor een deel van de opgelopen verliezen in 2020. 

De maatregel werd op 2 februari 2021 aangemeld bij de Europese Commissie voor het tijdelijk 
staatsteunkader.  Op 19 februari 2021 werd de maatregel goedgekeurd door de Europese Commissie. 

1. SITUERING

BELEIDSVELD/BELEIDSDOELSTELLING 

Beleidsdomein Economie 

Dit voorstel kadert binnen de steunmaatregelen naar aanleiding van de coronavirusmaatregelen. 

Bij omzetdalingen van minstens 60% ingevolge exploitatiebeperkingen als gevolg van de maatregelen 
genomen om de verspreiding van het COVID-19 virus tegen te gaan of in te perken of bij verplichte 
sluitingen werden in 2020 een aantal maatregelen genomen om getroffen ondernemingen financiële 
zuurstof te geven om de continuïteit van die ondernemingen te verzekeren, met name de corona 
hinderpremie en aansluitende dagpremies, de corona compensatiepremie, de corona 
ondersteuningspremie en de verschillende Vlaams beschermingsmechanismes over de periode van 
augustus tot december 2020. 

Een aantal sectoren zoals onder meer de eventsector en de toeristische sector zijn uiterst zwaar 
getroffen door de coronacrisis. Ondernemingen hebben zeer zware omzetdalingen gekend met 
boekhoudkundige verliezen tot gevolg. Om de intrinsiek gezonde ondernemingen van het 
faillissement te redden en de sector te laten overleven, is een extra, overkoepelde steunmaatregel  
nodig om de opgelopen verliezen in 2020 deels te compenseren. 
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2. INHOUD 
 
Bijgevoegd voorstel tot besluit van de Vlaamse Regering strekt ertoe om ondernemingen die hard 
geconfronteerd worden met exploitatiebeperkingen en sluiting die geleid hebben tot omzetdalingen 
van minstens 60% in 2020 en boekhoudkundige verliezen te ondersteunen met het corona 
globalisatiemechanisme.  
 
Deze steunmaatregel is aangemeld bij de Europese Commissie onder artikel 3.12 van de Tijdelijke 
Kaderregeling COVID-19 bepaald in de mededeling van de Commissie van 19 maart 2020 (C(2020) 
1863) betreffende de Tijdelijke Kaderregeling inzake staatssteun ter ondersteuning van de economie 
vanwege de huidige Covid-19-uitbraak, en de latere wijzigingen ervan.  
Dit impliceert dat: 

• een onderneming die volgens de Europese definitie als in moeilijkheden wordt beschouwd op 

31/12/2019 niet in aanmerking komt voor steun (niet van toepassing op kleine ondernemingen). 

• de maximumsteun 3 miljoen euro per onderneming bedraagt over alle maatregelen genomen in 

toepassing van artikel 3.12.  

• deze steun niet mag gecumuleerd worden met andere steun voor dezelfde in aanmerking 

komende kosten. 

• krediet- en financiële instellingen uitgesloten zijn. 

• deze steun cumuleerbaar is met andere steun toegekend onder de Tijdelijke Kaderregeling 
COVID-19, onder de Groepsvrijstellingsverordening  (GBER) of onder de-minimissteun 
verordening. 

 

MODALITEITEN VOOR STEUN 

Volgende principes worden gehanteerd:  

• de omzetdaling dient zich te manifesteren in het tweede, derde en vierde kwartaal van 2020 

• de onderneming dient een omzetdaling, exclusief btw, van minstens 60% te hebben ten 
opzichte van de omzet exclusief btw van de referentieperiode, zijnde het tweede, derde en 
vierde kwartaal van 2019. Bij de berekening van de omzetdaling dient geen rekening gehouden 
te worden met uitzonderlijke en éénmalige opbrengsten of inkomsten. 

• er wordt een minimale omzet in het tweede, derde en vierde kwartaal van 2019  vereist van 
450.000 euro.  Dit enerzijds als garantie voor het kunnen betalen van tewerkstelling en 
gelijkgestelde tewerkstelling en anderzijds omdat ondernemingen met een lagere omzet in 
verhouding reeds de nodige premies en bescherming hebben ontvangen via onder andere het 
Vlaamse Beschermingsmechanisme waarbij steun werd toegekend van 10% op de omzet uit 
de respectievelijke referentieperiodes.  

• enkel jaarrekeningplichtige ondernemingen (rechtspersonen) die op regelmatige basis een 
jaarrekening neerleggen komen in aanmerking. De onderneming moet op het moment van de 
aanvraag actief zijn, dit betekent dat ondernemingen in een rechtstoestand van ontbinding, 
stopzetting, faillissement of vereffening, niet in aanmerking komen voor steun. Eveneens 
uitgesloten zijn holdings, management-, of patrimoniumvennootschappen en ondernemingen 
waarvan de zaakvoerder als bestuurder of vennoot verbonden is met een andere 
onderneming die de subsidie heeft ontvangen en waaraan zij zakelijke diensten verlenen. 

• de onderneming moet uiterlijk op 30 september 2020 een actieve exploitatiezetel hebben in 
het Vlaams Gewest volgens de Kruispuntbank van Ondernemingen. 

• de steun bedraagt 10% van de omzet, exclusief btw, uit prestaties geleverd in het tweede, 
derde en vierde kwartaal van 2019.  De steun wordt toegekend op ondernemingsniveau. 
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• de steun wordt beperkt tot 70% (voor een middelgrote en grote onderneming) en tot 90% 
(voor een kleine onderneming) van de niet-gedekte vaste kosten in de subsidieperiode, zijnde 
het tweede, derde en vierde kwartaal van 2020. De niet-gedekte vaste kosten worden in 
toepassing van de Europese Tijdelijke Kaderregeling COVID-19 gedefinieerd als het verlies vóór 
belastingen (code 9903 van de jaarrekening). Dit impliceert dat ondernemingen met een winst 
in de subsidieperiode, zijnde het tweede, derde en vierde kwartaal van 2020, niet in 
aanmerking komen voor steun. 

• er wordt eveneens een begrenzing van de steun ingevoerd.  
Het maximale subsidiebedrag kan op volgende twee manieren worden bepaald: 

1) op basis van de verruimde tewerkstelling in de 3 laatste kwartalen van 2019 en 
de omzetdaling overeenkomstig de volgende tabel: 

 

Verruimde 
tewerkstelling 

Omzetdaling 
van 60% tot 69% 

Omzetdaling van 
70% tot 89% 

Omzetdaling van 
90% en meer 

1 tot 4 werknemers 15.000 euro 30.000 euro 50.000 euro 

5 tot 19 werknemers 25.000 euro 50.000 euro 100.000 euro  

20 tot 49 werknemers 50.000 euro 100.000 euro 250.000 euro 

50 tot 199 werknemers 250.000 euro 500.000 euro 1.000.000 euro 

200 en meer 
werknemers 

500.000 euro 
1.000.000 euro 2.000.000 euro 

  
2) op basis van de minimale RSZ-tewerkstelling in de 3 laatste kwartalen van 2019, 

de minimale omzet in de 3 laatste kwartalen van 2019  en de omzetdaling 
overeenkomstig de volgende tabel: 

 

Minimale RSZ-
tewerkstelling 

Minimale 
omzet 

Omzetdaling 
van 60% tot 
69% 

Omzetdaling 
van 70% tot 
89% 

Omzetdaling 
van 90% en 
meer 

1 werknemer 1.125.000 euro 25.000 euro 50.000 euro 100.000 euro 

5 werknemers 3.000.000 euro 50.000 euro 100.000 euro 250.000 euro 

10 werknemers 9.000.000 euro 250.000 euro 500.000 euro 1.000.000 euro 

20 en meer 
werknemers 

25.000.000 
euro 

500.000 euro 
1.000.000 euro 2.000.000 euro 

 
 

De RSZ-tewerkstelling van de onderneming wordt bepaald op basis van het gemiddeld aantal 
voltijdsequivalent ingeschreven werknemers bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid (RSZ) 
voor de periode van het tweede tot en met het vierde kwartaal 2019. Deze gegevens zullen 
worden aangeleverd door de RSZ. De RZS-tewerkstelling omvat de voltijdse en deeltijdse 
tewerkstelling met arbeidsovereenkomst, de studentenarbeid waarop RSZ verschuldigd is, de 
flexi-jobbers en de gelegenheidswerknemers. Naast deze RSZ-tewerkstelling wordt een 
alternatief voorzien waarbij met tewerkstelling gelijkgestelde bestedingen bij de eventuele 
RSZ-tewerkstelling wordt geteld. RSZ-tewerkstelling is dan geen noodzakelijke vereiste meer. 
Deze aanpak speelt in op de specifieke arbeidsorganisatie in de hard getroffen sectoren zoals 
events en horeca.. 
 
De verruimde tewerkstelling bevat naast de RSZ-tewerkstelling volgende categorieën: 
1. Uitzendkrachten en sociale bureaus voor kunstenaars (SBK) in gemiddelde voltijds 

equivalenten in de 3 laatste kwartalen van 2019 
2. Jobstudenten (waarvoor geen RSZ verschuldigd is) in gemiddelde voltijds equivalenten 

in de 3 laatste kwartalen van 2019 
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3. Kosten voor tewerkgestelde medewerkers via dienstenleveranciers (onderaannemers, 
freelancers,…): 

a. Aan te tonen via facturen voor diensten m.b.t. de exploitatie (geen pure levering 
of huur van goederen, investeringen of onderhoud)  

b. Verrekening via standaardbedrag waarbij 50.000 euro, exclusief btw, over de 
drie laatste kwartalen van 2019 gelijk gesteld wordt aan 1 voltijdsequivalent 

c. Beperkt tot een maximum van 5 voltijdsequivalenten per aanvragende 
onderneming (deels om dubbeltelling te ondervangen) 

 
Tot de categorie van verruimde tewerkstelling behoren eveneens de actief werkende 
vennoten waarbij een voltijdsequivalent werkende vennoot in 2019 een netto belastbaar 
beroepsinkomen heeft van minimaal 13.933,78 euro op jaarbasis. 
 

• reeds ontvangen steun in het kader van de corona hinderpremie en aansluitende dagpremies, 
de corona compensatiepremie, de corona ondersteuningspremie en de verschillende Vlaams 
beschermingsmechanismes over de periode van augustus tot december 2020, worden in 
mindering gebracht van de globalisatiepremie.   

 
 

ORGANISATIE 

Er zal op basis van de afgesloten en gereviseerde proef-saldibalans van 2020, die als basis diende voor 
de neergelegde jaarrekening van 2020, afgetoetst worden of de steun, de 70% (of 90% bij kleine 
ondernemingen) op het verlies vóór belasting, zijnde de niet-gedekte vaste kosten, van de laatste drie 
kwartalen van 2020 niet overschrijdt. 
 
Het Agentschap Innoveren & Ondernemen zal belast worden met de uitwerking van deze maatregel. 
Hierbij dient gezorgd te worden voor een eenvoudige maatregel met een beperkte administratieve 
last voor zowel de ondernemingen als de administratie. De aanvraag zal digitaal verlopen, waarbij 
zoveel mogelijk het only once principe en het gebruik van authentieke bronnen zal toegepast worden. 
Het agentschap zal een data-uitwisseling van de nodige tewerkstellingsgegevens opzetten met de 
RSZ. Bij de implementatie en controle wordt maximaal gebruik gemaakt van de ingediende btw-
aangiftes (op kwartaal- of maandbasis). Niet-btw-plichtige ondernemingen geven zelf hun 
omzetgegevens op en leggen een gereviseerd boekhoudstuk voor. 
 
Belangrijk is dat de ondernemingen snel een beslissing tot steuntoekenning krijgen. De steun kan 
enkel uitbetaald worden aan de onderneming voor zover ze nog actief is op het moment van 
uitbetaling van de steun en voor zover er geen openstaande onbetwiste schulden ingevolge een 
terugvordering betreffende de corona hinderpremie en aansluitende dagpremies, de corona 
compensatiepremie, de corona ondersteuningspremie en de verschillende Vlaams 
beschermingsmechanismes over de periode van augustus tot december 2020, zijn. De toe te kennen 
steun kan in mindering gebracht worden van de lopende terugvordering op voorwaarde dat de 
onderneming voor de lopende schuldvordering expliciet een schuldbekentenis aflegt en er geen 
lopende bezwaren/beroepen meer zijn. Concreet betekent dit dat de lopende terugvordering wordt 
verminderd en dat enkel het positief saldo van de toe te kennen steun wordt vastgelegd en uitbetaald. 
 
De aanvragen voor deze corona globalisatiemechanisme worden online ingediend bij het Agentschap 
Innoveren & Ondernemen. De minister bepaalt de indieningsperiode. De onderneming zal onder meer 
haar omzet, exclusief btw, uit prestaties geleverd in de laatste 3 kwartalen van 2019 moeten ingeven, 
de omzet, exclusief btw, van de laatste 3 kwartalen van 2020 en het verliesbedrag voor de laatste 3 
kwartalen van 2020. Deze boekhoudkundige gegevens dienen gestaafd te worden op basis van 
officiële boekhouddocumenten. De dossierbehandeling zal een manuele beoordeling vergen.  
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Het agentschap zal zo snel mogelijk een applicatie laten ontwikkelen en via haar kanalen tevens 
zorgen voor een duidelijke communicatie naar de ondernemingen toe wanneer ze de steunaanvraag 
kunnen indienen. 
 
Tot slot voorziet het besluit dat de minister, bevoegd voor de economie, bijkomende modaliteiten 
en preciseringen kan bepalen.  
 
Tevens worden met dit besluit enkele toevoegingen voorgesteld aan de reeds eerder vernoemde 
bestaande corona steunmaatregelen 2020.  
Deze wijzigingen betreffen: 

1. de opschorting van uitbetaling van de betreffende steun tot de openstaande schuld 
aangezuiverd is. De toe te kennen steun kan in mindering gebracht worden van de lopende 
terugvordering op voorwaarde dat de onderneming voor de lopende terugvordering expliciet een 
schuldbekentenis aflegt en er geen lopende bezwaren/beroepen meer zijn. Concreet betekent dit 
dat de lopende terugvordering wordt verminderd en dat enkel het positief saldo van de toe te 
kennen steun wordt vastgelegd en uitbetaald. 
2. de toevoeging van de mogelijkheid tot terugvordering, niet-uitbetaling of weigering van 
coronasteun ingeval inbreuken worden vastgesteld tegen de coronavirusmaatregelen. Dit wordt 
meegenomen in een algemene bepaling die stelt dat geen steun kan toegekend worden aan 
ondernemingen die niet voldoen aan de regelgeving die van toepassing is in het Vlaamse Gewest. 

 

3. BESTUURLIJKE IMPACT 
 

A. BUDGETTAIRE IMPACT VOOR DE VLAAMSE OVERHEID 

Het voorwaardelijk gunstig advies van de Inspectie van Financiën werd verleend op 28 januari 2021. 
 
Het begrotingsakkoord werd verleend op 29 januari 2021. 

B. ESR-TOETS 

Steun aan ondernemingen behoort tot de ESR-code 51.12.  

 

C. IMPACT OP HET PERSONEEL VAN DE VLAAMSE OVERHEID 

Het voorstel van beslissing heeft geen weerslag op het personeel van de Vlaamse Overheid. 

D. IMPACT OP DE LOKALE EN PROVINCIALE BESTUREN 

Het voorstel van beslissing heeft geen weerslag op de lokale en provinciale besturen. 
 

4. VERDER TRAJECT 
De Vlaamse minister, bevoegd voor de economie, zal belast zijn met de uitvoering van dit besluit en 
doet hiervoor beroep op het Agentschap Innoveren & Ondernemen. 
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5. VOORSTEL VAN BESLISSING 
 
De Vlaamse Regering beslist haar definitieve  goedkeuring te geven aan het voorliggend ontwerp van 
besluit van de Vlaamse Regering betreffende het corona globalisatiemechanisme voor ondernemingen 
met een grote omzetdaling in 2020 ten gevolge van de coronavirusmaatregelen; 
 
 
 

De Vlaamse minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale economie en Landbouw 

 
 
 
 
 

 
Hilde CREVITS 




